

珠海市斗门区人民代表大会常务委员会文件

珠斗人常字〔2022〕24号

关于印发《珠海市斗门区人民代表大会常务委员会关于斗门区人民政府关于斗门区2022年上半年国民经济和社会发展规划及预算执行情况的审查报告》的通知

区人民政府：

2022年10月10日，珠海市斗门区第五届人民代表大会常务委员会第六次会议通过了《珠海市斗门区人民代表大会常务委员会关于斗门区人民政府关于斗门区2022年上半年国民经济和社会发展规划及预算执行情况的审查报告》，现印发给你们，请贯彻实施。

珠海市斗门区人民代表大会常务委员会

2022年10月10日

珠海市斗门区人民代表大会常务委员会关于 斗门区人民政府关于斗门区 2022 年上半年 国民经济和社会发展规划及预算执行 情况的审查报告

(2022 年 10 月 10 日区五届人大常委会第六次会议通过)

按照斗门区人大常委会监督工作安排，区人大常委会财经城环工委就斗门区人民政府报送的《珠海市斗门区 2022 年上半年国民经济和社会发展规划执行情况报告》以及《关于斗门区 2022 年上半年预算执行情况的报告》进行了审查。现将审查结果报告如下：

一、基本情况

2022 年上半年，全区实现地区生产总值 222.61 亿元，同比增长 2.8%，增速分别高于全国、省、市平均水平 0.3、0.8、0.8 个百分点。其中，完成规上工业增加值 107.87 亿元，同比增长 6.0%。投资保持较快增长，外贸进出口总体稳定，消费市场受疫情影响小幅波动。全区实现一般公共预算收入 11.87 亿元，完成年初预算的 32.1%，扣除留抵退税因素同比下降 28.4%；一般公共预算支出 37.14 亿元，完成年初预算的 55.9%，同比下降 2.2%。

财经城环工委认为，2022 年以来，斗门区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和历次全会精神，深入学习贯彻习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，贯彻落实省第十三次党代会、市第

九次党代会、区第五次党代会、区五届二次党代会、区五届人大二次会议精神，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，紧扣“产业第一、交通提升、城市跨越、民生为要”的工作总抓手，围绕加快构建“大产业、大城市、大交通”，促进“两振兴”“两发展”，建设富裕、美丽、幸福大斗门，高效统筹疫情防控和经济社会发展，全力维护经济发展和社会稳定大局，产业聚集发展乘势而起，精准招商有序推进，营商环境改革破茧成蝶，城乡建设扩容提质，民生保障切实有效，国民经济和社会发展计划执行情况总体较好。提出的下半年主要工作，综合考虑了当前国际、国内经济形势，符合本区经济社会发展实际。总体来看，斗门区2022年上半年国民经济和社会发展计划执行情况全面反映了计划执行结果。建议人大常委会批准《珠海市斗门区2022年上半年国民经济和社会发展计划执行情况报告》以及《关于斗门区2022年上半年预算执行情况的报告》。

二、存在问题

财经城环工委认为，我区经济社会发展仍然面临不少困难和挑战：一是企业生产经营仍较为困难，“黑天鹅”、“灰犀牛”事件不断冲击全球经济，也大大影响国内企业生产经营。二是有效需求增长支撑不足，投资增长压力较大，消费持续低迷。三是民生短板仍然突出，交通、教育、医疗等不均衡状况依然突出，就业压力大，与民众的期盼还有较大差距，维护社会和谐稳定任务相对繁重。区人民政府对以上问题应予以高度重

视，科学分析当前经济社会形势，加强全局谋划和统筹协调，切实采取有效措施，促进斗门经济社会高质量发展。

三、相关建议

为全力完成年初确定的2022年国民经济和社会发展规划目标任务，提出如下建议：

（一）落实产业第一战略，壮大实业经济。抓住全市大力推进产业第一战略的机遇期，加大政策扶持力度，打造全市工业发展的主战场，做大做强新一代电子信息、新能源新材料、高端装备制造业等产业集群。加大服务、扶持力度，推动重点企业技术升级、增资扩产。做好企业贴身服务，促进伟创力、格力系、鹏辉能源、格莱利、景旺电路等原有重点企业稳产扩产，百奥、东升源、精实、中京电子、华正新材料等新增企业早日投产、达产。全力加快富山工业城开发建设，全力打造广东预制菜产业高质量发展先行示范区，加快盘活新青科技工业园低效闲置用地，进一步拓展产业发展空间。

（二）依托交通枢纽建设，实现交通提升和城市升级。抓住珠海中心站（鹤洲）高铁枢纽建设的契机，大力完善交通网络，加快推进构建我区“一核双港、三桥四轨、八横八纵”大交通体系，实现交通的全面提升。依托交通路网，拉开我区城市发展的空间，优化“一河两岸多组团”协同联动的城市发展空间格局，推动主城区东进西拓，全面提升城市能级量级。加快补齐海堤、排水、治污等基础设施短板，完善防洪减灾体系，优化提升城市功能品质。统筹城乡发展，加快城市基础

设施、公用设施和管护标准向农村延伸，着力完善农村基础设施。

（三）深入推进改革开放，充分释放市场活力。深化农村综合改革、国有企业、教育、医疗等重点领域改革，着力破解发展中的体制问题，为平稳健康发展提供新动力。打造市场化、法治化、国际化优质营商环境，以制度集成创新打造高水平开放新高地。深入推进粤港澳大湾区建设，全力参与横琴粤澳深度合作区建设，加强产业、交通对接，推进制度型开放。深入实施创新驱动发展战略，加大高新产业培育及引进力度，推动经济发展转型升级。落实促消费扶持政策，支持企业开展新能源汽车、家电促销等消费活动，推进消费扩容提质。

（四）持续增进民生福祉，切实满足群众需要。促进教育医疗“两振兴”，落实《斗门区“十四五”教育设施建设规划》，加快完善基础教育设施，深化教育领域综合改革，促进教育平衡优质发展；继续加大医疗卫生投入力度，加快推进侨立门急诊医技楼、妇幼保健院、井岸卫生院、白藤社区卫生服务中心新院等建设，统筹村居医疗整合，深化区域医联体建设、医保医药改革，着力提升医疗健康服务能力和水平。进一步做好就业、养老、城市管理服务等，加快补齐民生短板。

（五）加大财政统筹力度，保障财政安全运行。加快推进财税体制改革，加快建立完善现代财政制度，强化财政运行的制度保障。要加强形势研判，广开思路，多措并举做好财政收入筹措。围绕“产业第一”实现“开源”，科学挖掘税收增长点；加大非税收入组织力度，提升收入贡献能力；抓好土地

出让收入，加快土地出让进度。要加强财政支出管理，量入为出保重点。压减非刚性、非急需项目资金支出，大力压减“三公”等一般性支出，切实控制扩大支出规模；量力而行，有序推进政府投资项目。要优化管理，确保公共财政安全运行。兜牢兜实“三保”底线；从制度上规范，避免资金沉淀，提高资金使用效益；全力以赴守住库款底线，防范支付风险。

抄送：区委、区政协、区监察委员会、区人民法院、区人民检察院，区发改局，区财政局。